5. Funciones sociales de la investigación y desafíos que la sociedad mexicana plantea a la universidad de acuerdo a los coordinadores de posgrado de la Universidad Nacional Autónoma de México
Ana Hirsch Adler 
México, Universidad Nacional Autónoma de México
En: Hirsch Adler, Ana (coordinadora) (2011). ÉTICA PROFESIONAL: CONSTRUCCIÓN DE CONOCIMIENTO INTERDISCIPLINARIO, EDICIONES GERNIKA
Introducción
Se presenta el Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), que inició en 2003 y que se encuentra en la fase final del trabajo empírico. Se indicarán los principales objetivos, los autores más importantes del marco teórico y sus tres fases en los cuarenta posgrados de la universidad, que consisten en la aplicación de un cuestionario - escala a una muestra de 1,086 estudiantes y 719 profesores y la aplicación de una guía de entrevista abierta a los cuarenta coordinadores de los programas. Se hará mención a las ocho preguntas de la guía de entrevista. El escrito se centra en los resultados obtenidos en dos de las preguntas: la que se refiere a las funciones sociales de la investigación que tienen  los posgrados y la que indaga acerca de los desafíos que presenta la sociedad mexicana a la universidad en cuanto a la formación de los profesionales. Las principales categorías que se obtuvieron en la pregunta sobre las funciones sociales de la investigación son: 1. crear nuevo conocimiento,  2. formar recursos de alto nivel, 3. encontrar soluciones útiles a la sociedad, 4. difundir los saberes, articulación academia – sociedad y vincularse con otras disciplinas, 5. contribuir a una cultura científica en el país y 6. preservar la cultura. Las principales categorías que se generaron a partir de las respuestas acerca de los desafíos que presenta la sociedad mexicana a la universidad son dos: problemas y propuestas. Se especifican los principales problemas que expresaron los coordinadores.
El Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional 
El Proyecto, aprobado por el Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación e Innovación Tecnológica de la UNAM
, tiene como principales objetivos: Contribuir a la generación de conocimiento sobre la ética profesional universitaria y Proponer lineamientos para la formación en ética profesional. Se centra en el nivel de posgrado (únicamente maestría y doctorado) y toma en cuenta a los tres principales sujetos que participan en los cuarenta programas de la UNAM: estudiantes, profesores e investigadores y coordinadores.
Dos asuntos relacionados, como son el marco teórico y el estado de conocimiento sobre las investigaciones que se están realizando en México sobre valores profesionales y ética profesional, se han ido construyendo paulatinamente y enriqueciendo con la introducción de nuevos aspectos y como resultado de lo encontrado en la parte empírica de la investigación. 

El marco teórico consta de los siguientes aspectos: principios y reglas de la ética profesional; competencias en educación, ética profesional como parte de las éticas aplicadas; antecedentes, definiciones y caracterización de profesión en general y de ética profesional en particular; diferencia entre ética y deontología; influencias económicas, técnicas y organizacionales en el ejercicio profesional; valores fundamentales – especialmente responsabilidad –; dilemas éticos y conductas no éticas;  identidad profesional, ética de la docencia, ética de las ciencias y de la investigación científica y propuestas de formación valoral en este campo temático. Los autores más relevantes son Augusto Hortal  (2002) y Beauchamp y Childress (2001).
La parte empírica del proyecto cuenta con tres fases, que implican la construcción y aplicación de los instrumentos de recopilación de información en el posgrado de la UNAM a los estudiantes, profesores e investigadores y coordinadores de los programas.

Es importante mencionar que en la segunda fase, en el 2006, se abrió la investigación hacia otras 14 universidades mexicanas, generándose el Proyecto Interuniversitario sobre Ética Profesional. Los equipos universitarios, en su mayoría, emplearon la misma estrategia metodológica para encuestar simultáneamente a estudiantes y profesores de posgrado.

Se utilizaron dos estrategias metodológicas: 
a) La construcción y aplicación de un cuestionario – escala
, que se aplicó a una muestra de grupos de estudiantes de posgrado de la UNAM en 2004 – 2005, con un total de 1,086 alumnos
 y a una muestra de 719 profesores e investigadores de posgrado en 2006 – 2007.  Además de la parte común del cuestionario – escala, que permitió la comparación de las respuestas de los estudiantes y profesores, en el cuestionario para el personal académico se agregaron nuevas preguntas abiertas y cerradas. 
b) La construcción de dos guías de entrevista. La primera se aplicó en 2004 a once académicos españoles vinculados con los campos de la ética profesional y de los valores, con preguntas relacionadas con valores universitarios, valores profesionales, ética profesional e identidad de los estudiantes universitarios. La segunda se diseño en el 2009 y se aplicó a los cuarenta coordinadores de posgrado de la UNAM. 
El trabajo que ahora se presenta se refiere a la tercera fase de la investigación con los cuarenta coordinadores de posgrado. 
Los cuarenta posgrados de la UNAM (2010) por áreas de conocimiento 
En el Área de las Ciencias Físico Matemáticas y de las Ingenierías, se ubican los siguientes programas: Ciencias (Astronomía), Ciencias Matemáticas, Ingeniería, Ciencia e Ingeniería de la Computación, Ciencia e Ingeniería de Materiales, Ciencias de la Tierra y Ciencias Físicas. Todos estos programas cuentan con los niveles de maestría y doctorado.
En la de las Ciencias Biológicas, Químicas y de la Salud se agrupan: Ciencias Biomédicas (únicamente doctorado), Ciencias (Neurobiología) (únicamente maestría), Enfermería (únicamente maestría), Ciencias Bioquímicas, Ciencias de la Producción y de la Salud Animal, Ciencias Médicas - Odontológicas y de la Salud, Ciencias Químicas, Psicología, Ciencias Biológicas y Ciencias del Mar y Limnología.

En el Área de Ciencias Sociales están: Maestría en Trabajo Social, Antropología, Ciencias de la Administración, Ciencias Políticas y Sociales, Derecho, Economía, Estudios Latinoamericanos y Geografía.
En la de las Humanidades y de las Artes se encuentran: Maestría en Artes visuales, Arquitectura, Bibliotecología y Estudios de la Información, Estudios Mesoamericanos, Filosofía, Filosofía de la Ciencia, Historia, Historia del Arte, Letras, Lingüística, Música, Pedagogía y Maestría en Urbanismo. 
La Maestría en Docencia para la Educación Media Superior (MADEMS) participa en todas las áreas.
La enorme importancia que tiene el posgrado en la UNAM puede reflejarse en sus principales cifras: 

-Población escolar 2009 – 2010: 25,036 estudiantes, divididos en 11,549 en las especializaciones, 8,947 en maestría y 4,540 en doctorado. En el Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional, se consideraron solamente los niveles de maestría y doctorado.

-Tutores por áreas de conocimiento (2009 – 2010): 1,097 en la de las Ciencias Físico Matemáticas y de las Ingenierías; 2,114 en la de las Ciencias Biológicas, Químicas y de la Salud; 1,213 en la de las Ciencias Sociales y 1,025 en la de las Humanidades y de las Artes.
Guía de entrevista abierta para los cuarenta coordinadores de posgrado de la UNAM
Aunque todas las preguntas de la guía se vinculan con los resultados obtenidos con base en el análisis de los resultados obtenidos con la muestra de 1,086 estudiantes y 719 profesores de los cuarenta posgrados de la UNAM, la primera de ellas se relaciona directamente con los rasgos de ética profesional que obtuvieron bajos porcentajes de respuestas positivas, tanto en los estudiantes como en los profesores y con respecto a dos asuntos: la pregunta abierta acerca de cuáles son los cinco principales rasgos de ser un buen profesional y la escala de actitudes sobre ética profesional (Hirsch, 2009). 
Se formuló de la siguiente manera: “En los resultados de la investigación se obtuvieron puntajes muy bajos en los siguientes rasgos de la ética profesional: “Respeto”, “Prestar el mejor servicio a la sociedad”, “Comunicación”, “Trabajar en equipo” y “Compañerismo”. Con base en su experiencia ¿qué podría usted opinar al respecto?”. Este interrogante es la que más respuestas y de mayor diversidad generó en las entrevistas.
Las dos siguientes preguntas (que se analizaron conjuntamente) se enfocaron en conocer en qué posgrados existen procedimientos explícitos e implícitos para abordar la formación en ética profesional de los estudiantes. Éstas son: 
“El programa de posgrado que usted coordina ¿promueve la formación de los estudiantes en ética profesional?. En caso afirmativo ¿cómo es esta formación?. En caso negativo ¿por qué no se promueve?”, y 
“¿Considera usted importante que se promueva una formación en ética profesional en los estudiantes?. En caso afirmativo ¿a través de qué estrategias o propuestas”?. 

La cuarta pregunta indaga acerca de los dilemas éticos que pueden enfrentar los egresados en el ejercicio profesional. Se planteó directamente como: “¿Considera usted que los egresados de este posgrado enfrentan dilemas éticos en su ejercicio profesional?. En caso afirmativo ¿cuáles?”.
La quinta pregunta se relaciona con los principios de la ética profesional
, especialmente con el de Beneficencia. Uno de los aspectos centrales de dicho principio consiste en la realización de los bienes y servicios que cada una de las profesiones ofrece a la sociedad de la que forma parte. La pregunta es: “¿Cuáles considera usted que son las principales funciones sociales de la investigación que se lleva a cabo en su área de conocimiento?”. Relacionada con la anterior, la pregunta 6 se formuló de la siguiente manera: “¿Qué desafíos está presentando la sociedad mexicana actual a la universidad en cuanto a la formación de los profesionales en su área de conocimiento”. Las categorías que se generaron en estas dos preguntas son el asunto central del trabajo que ahora se presenta y se explicitarán mas adelante.
La séptima pregunta es la siguiente: “¿Cuáles considera usted que son los principales valores de la ética de  la investigación que se promueven en este posgrado?”.
En la última pregunta se plasma el interés - en todo el proyecto de investigación - de indagar la relación entre ética profesional e identidad profesional de los estudiantes. Se planteó de la siguiente manera: “Desde el posgrado que usted coordina ¿cómo se fomenta en los estudiantes la identidad profesional?”.
El guión de entrevista fue evaluado por académicos de alto nivel de varias universidades mexicanas, que forman parte del Proyecto Interuniversitario sobre Ética Profesional.
Una vez aprobado, se realizaron diversas gestiones administrativas que permitieron proceder a su aplicación
. Entre ellos, se les hizo llegar a los coordinadores una carta de la dirección del Instituto de Investigaciones sobre la Universidad y la Educación de la UNAM solicitando formalmente su colaboración; se especificó que esta tercera fase de la investigación estaba avalada, en el 2009, por el Programa de Apoyo a Proyectos de Investigación e Innovación Tecnológica de la UNAM y se anexaron a la guía de la entrevista dos documentos: una breve síntesis de los datos que se obtuvieron de cada uno de los posgrados en las dos fases anteriores de la investigación y una introducción con los antecedentes del Proyecto Interuniversitario. Simultáneamente a la aplicación de las entrevistas, se fueron haciendo las transcripciones.
Funciones sociales de la investigación que se llevan a cabo en los posgrados de la UNAM de acuerdo a los coordinadores 
Las categorías que engloban las respuestas a esta quinta pregunta de la guía de entrevista son las siguientes: 
a. Crear nuevo conocimiento 

Uno de los principales tipos de respuestas consiste en que la investigación que se realiza posee un elevado valor, debido a que constituye un aporte científico, social y/o tecnológico, tanto en la ciencia básica como en la ciencia aplicada. Se hace mención a los avances en la construcción de conocimientos, que contribuyen a beneficiar directa o indirectamente a la sociedad. Se rescata también la idea de un profesionalismo activo, porque se espera que los estudiantes lleven a la práctica profesional lo que aprendieron durante su formación. Prácticamente todos los coordinadores indican que la creación de conocimiento es una de las funciones más importantes del posgrado.
b. Formar recursos de alto nivel
Otra de las respuestas reiteradas por los coordinadores de muchos de los posgrados es la formación de recursos humanos en todas las áreas de conocimiento. Algunos de los ejemplos son los que siguen:
- Las necesidades de la sociedad van cambiando y en la medida de lo posible se atienden esas necesidades desde la universidad a partir de la formación de los estudiantes (Ciencias Biológicas).

- “….formar profesionales, formar investigadores, formar profesores de alta calidad y a nivel internacional…..lo que le falta a la universidad un poco es coordinarse mejor, administrase mejor para potenciar toda esa infraestructura y todos esos recursos para formar realmente profesionistas, profesores e investigadores de muy alto nivel y competitivos internacionalmente” (Ciencias Bioquímicas).

- “Formar a alguien que entienda a la sociedad, las necesidades de la sociedad para que lleve a cabo obras especificas…” (Urbanismo).

- “Cada vez resulta más importante contar con líderes académicos en las instituciones de educación media superior, lo cual representa un reto para la Maestría en Docencia para  la Educación Media Superior (MADEMS)”.

c. Encontrar soluciones útiles a la sociedad en los campos específicos de cada posgrado. 
Lo expresado por los coordinadores se presenta a continuación:
- “Se busca mejorar elementos contaminantes que ya no afecten tanto al ambiente. Se busca que ciertos manejos industriales sean óptimos y no conlleven tanto riesgo o que sean de beneficio para la creación de productos y no dañen el ambiente y al ser humano” (Ciencia e Ingeniería de Materiales).

“- El egresado del Programa de Posgrado en Ciencias de la Tierra está capacitado para aplicar y desarrollar teorías y metodologías de vanguardia que llevan al análisis y solución de problemas concretos”.

- “Los químicos, los médicos y los biólogos están estudiando muchos compuestos que tienen las especies para poder curar o tratar el cáncer u otro tipo de enfermedades….tenemos gente que está estudiando una de las cosas más importantes en México: las enfermedades…..(Ciencias Biológicas). Contribuir al conocimiento de enfermedades para su tratamiento…. (Ciencias Biomédicas).

-“….corresponsabilidad (entre academia, sociedad y Estado) para coadyuvar en la aplicación de los resultados de las diversas investigaciones realizadas por el bienestar de la comunidad” (Antropología).

- “Diagnóstico de problemas sociales y formulación e implementación de políticas públicas para atender problemáticas sociales específicas, desde la generación de estudios…. (Ciencias Políticas y Sociales).

- “…la principal función de la investigación es responder a las necesidades que plantea la realidad social…” (Derecho).

- “Intervención y resolución de problemas” (Trabajo Social).

- “Promover la cobertura de uso de las bibliotecas a todo tipo de usuario… apoyar el análisis de la información”. Para ello de han creado tres grandes estrategias (Bibliotecología y Ciencias de la Información).

- “En MADEMS las investigaciones están orientadas a resolver problemas específicos relacionados con la enseñanza….”
- “…En el noventa y tantos porciento de los casos es investigación útil a la sociedad… (Ingeniería).

- “Generación de empleos, mejoras en la calidad de vida de la sociedad… (Diseño Industrial). “Beneficiar a la ciudad directamente (Urbanismo).

- “Vinculación con sectores sociales deprimidos, relacionados con actividades productivas asociadas con sistemas acuáticos…A través de la investigación y desarrollos de sistemas alternativos….apoyar a estos sectores…. (Ciencias del Mar y Limnología). Apoyar a los que menos tienen (Arquitectura).

- “Salud en el trabajo….bienestar de los seres humanos…”(Ciencias Médicas – Odontológicas y de la Salud). “Salud humana a través de los animales y situaciones de  producción (Ciencias de la Producción y Salud Animal).

- Promover el desarrollo y bienestar social (Administración, Economía).

- El alumno de Artes relaciona mucho lo que hace con las cuestiones sociales de su entorno para tratar de crear conciencia….se toman diferentes temas que luego se hacen públicos con una propuesta plástica…el arte interpreta y reinterpreta el mundo social.

- “…la crítica fundamentada, argumentada….en torno de los problemas que se investigan (Estudios Latinoamericanos).

d. Difundir los saberes, articulación academia – sociedad y vinculación con otras disciplinas. 

- Ofrecer educación a la población (Enfermería). Conjuntar la especialización del conocimiento con las fronteras disciplinarias (Ciencias Políticas y Sociales).
e. Contribuir a una cultura científica en el país 

- “….contribuir a una cultura científica en el país…contribuir en la creación y fortalecimiento de un sistema de investigación, que permita por un lado tener esa cultura general científica y que por el otro siente las bases para tener un desarrollo científico racional de la sociedad mexicana….” (Ciencias Físicas).

- “….contribuir a fortalecer una cultura científica reflexiva y crítica …..valorar críticamente la manera en que se produce la ciencia, sus resultados y sus aplicaciones, su interacción con la tecnología y …sus consecuencias sociales y ambientales. Evaluar y proponer cambios y reconfiguraciones en las políticas sociales sobre ciencia y tecnología…analizar y proponer formas de resolver las controversias científicas y las controversias y debates sociales y sus implicaciones” (Filosofía de la Ciencia).

6. Preservar la cultura“….el desafío es conservar el patrimonio…nacional y ayudar a conservarlo…” (Historia del Arte).
Desafíos que presenta la sociedad mexicana a la universidad en cuanto a la formación de profesionales
Se clasificaron en cuatro rubros los problemas que mencionaron los coordinadores. Estos son: 
a. Limitada preparación previa en conocimientos y hábitos de estudio
Algunos de los ejemplos son:

- “No podemos atender a todos. En el posgrado, entran alrededor del 30% de los que hacen el examen. No pasa más del 35% el examen (Ciencias Biológicas). 

- “La preparación básica es muy baja …ese es quizá nuestro mayor reto, cada vez ingresan más estudiantes, pero la preparación es cada vez más lamentable” (Ciencias Químicas).

- “La gran mayoría de los aspirantes a nuestro posgrado acusa grandes deficiencias en sus antecedentes académicos y hábitos de aprendizaje” (Antropología).

- “La carencia de una estructura previa que nos pudiera aportar aspirantes y eventualmente estudiantes, con la formación adecuada, para llevar a cabo de una manera exitosa sus posgrados, sin tener que recurrir a los que estamos haciendo ahora, de alguna manera subsanar las carencias  que tienen los estudiantes…” (Música).

b. Problemas para encontrar y mantener un buen empleo
En esta categoría hay mayor número de menciones. Estas son:

- “En general es difícil mantener la motivación de los alumnos si el número de buenos empleos es limitado. Esto es particularmente importante para los alumnos de doctorado. El reto técnico en empresas y otras instituciones convencionales, usualmente es limitado. Un reto difícil y valioso es la creación de nuevas empresas de alto nivel tecnológico” (Ciencia e Ingeniería de la Computación).

- “Falta de oportunidades de trabajo, discriminación de género, corrupción, adaptación del individuo a este tipo de ambiente sin contradicción de sus principios” (Ciencias de la Tierra).

- “Matemáticos y físicos por ejemplo, bien formados, que podrían rendir un buen servicio en la docencia a nivel medio y a nivel universitario, tiene problemas para colocarse….” (Ciencias Matemáticas).

- “….Eso es una cuestión seria, ese es un desafío, ¿cómo vamos a insertar a nuestra gente en la sociedad?....Me gustaría que dijeran: los graduados van a tener trabajo..” (Ciencias Biológicas).

- “…la mayoría de nuestros egresados están quedándose en centros universitarios, en universidades, en tecnológicos como profesores y como investigadores, pero muy pocos se llegan a insertar en la industria. ¿Por qué? Pues porque la industria no es la….que requiere el país realmente. Las empresas extranjeras no hacen la investigación aquí. Contratan pocos doctores”.  (Ciencias Químicas).

- “El mercado de trabajo, es un desafío (Trabajo Social).

- “…el problema es del pago de honorarios, o sea, finalmente la vivienda…los que más demandan son los sectores marginados del país y…..ellos no tienen como pagar los honorarios profesionales o los actuales estudios sobre sustentabilidad….hay poca relación con municipios o estados que puedan pagar las aportaciones que puedan hacer los estudiantes, por eso la práctica profesional de licenciatura y el servicio social se hacen prioritarios” (Arquitectura).

- “….muy importantes son los aspectos éticos, en donde los profesionales deben cobrar lo justo por su trabajo y no malbaratarlo por obtener un salario o un pago. Dentro de la profesión del diseño, hay abundancia de concursos con reglas no claras y premios irrisorios, en los que se motiva al estudiante a participar al lado de profesionales, con el fin de obtener proyectos gratuitos o plagiables” (Diseño Industrial).

“….desafíos hay muchos: gente formada ampliamente que no tiene trabajo, que no corresponde a su nivel de formación….” (Pedagogía).

- “…podemos ir desde la carencia de instituciones que se dediquen al apoyo social hasta la dificultad económica que tenemos mundialmente. Cualquier cosa que acontece le pega a las disciplinas económico - administrativas…Las primeras divisiones en desaparecer son las de personal o las que tiene que ver con ese apoyo social”. (Ciencias de la Administración).

c. Falta de reconocimiento de la necesidad que se tiene de expertos
Encontramos también variadas respuestas con respecto al problema planteado. Algunos ejemplos son los que siguen.

- “No hay todavía un reconocimiento suficiente de la necesidad que se tiene de expertos en sistemas acuáticos para su preservación y uso sustentable, a pesar de que se requieren…..(Ciencias del Mar y Limnología). 

“…El obtener recursos es más difícil, obtener becas también nos ha constado mucho trabajo,….esta cuestión del apoyo del Estado sobre que el artista y el diseñador son necesarios para la sociedad, es algo que se enfrenta…” (Artes Visuales).

“…el problema es que tampoco reconocen el papel del filósofo en la sociedad…no es bien recibida la crítica que le puede hacer el filósofo a cualquier actor de la sociedad porque les es incomoda, porque les hace pensar en las consecuencias….” (Filosofía).

“…no hay suficiente apoyo a la investigación”… “¿Qué vamos a hacer para que se pueda enseñar bien la Historia…ese debería ser el desafío de la sociedad…la sociedad no percibe que lo necesita, lo tenemos que hacer nosotros, los profesionales en el asunto” (Historia).

-“…la sociedad mexicana ha estado muy moldeada para tener un pensamiento oficial…el gran desafío es que la sociedad se pueda abrir a distintas apreciaciones…y sobre todo de un espacio de pensamiento crítico, abierto como en la UNAM” (Estudios Latinoamericanos).

- “En tanto que las humanidades sean vistas como algo superfluo, la universidad tiene la enorme responsabilidad de promoverlas y consolidar su presencia en nuestra sociedad” (Letras).
-“En México la sociedad no demanda…la cultura científica que tiene nuestra población no es fuerte…entonces esos movimientos no han repercutido de manera fuerte, no han tenido suficiente impacto…. como para que se decida a tomar acciones (Ciencias Biomédicas).

d. Hay varios procesos que no se están atendiendo y se convierten en retos para el posgrado (Geografía, Psicología y Bibliotecología y Ciencias de la Información).
Además de los problemas, los coordinadores de posgrado aportaron propuestas específicas. Se presentan a continuación.
a. Mayor interacción entre los diversos campos del conocimiento

“El posgrado ha estado intentando impulsar la idea de una universidad horizontal…una universidad en donde interactúan los diferentes campos de conocimiento para dar soluciones a los problemas nacionales…la idea es jalar a las licenciaturas a esa visión horizontal” (Economía).

b. Promover la flexibilidad y adaptación al cambio en los estudiantes

-“…..el principal reto es poder desarrollar un sistema que le de una capacidad más flexible al estudiante…..los problemas que uno va a enfrentar a futuro pueden ser muy diversos, pueden requerir una mayor capacidad de adaptarse por parte del estudiante” (Ciencias Físicas).
- “Planes de estudio más acordes con la realidad actual” (Economía)

c. Ubicar áreas de desarrollo
- “…hemos ubicado áreas de desarrollo…que pueden ser buenas para el horizonte laboral de nuestros estudiantes y…estamos tratando de pensar como establecer líneas de contacto y de interacción directa con esas áreas…” (Lingüística).
- “Tanto los museos del Estado…..como los muy pocos y todavía insuficientemente consolidados que tienen que ver con alguna forma de patrocinio privado, se están profesionalizando y eso ha planteado una demanda sobre este programa…esa participación en el ámbito más amplio de la opinión pública está redefiniéndose drásticamente” (Historia del Arte).

d. Obtener resultados que beneficien a la ciencia y a la sociedad

“El gran desafío es obtener resultados que sean benéficos para el ámbito científico, pero también para la sociedad…obtener resultados que vayan más allá de las fronteras, pero que también podamos poner en práctica en la sociedad mexicana…debemos buscar el crecimiento científico en México y mostrar esos beneficios a la sociedad y que los utilice para su beneficio y para el beneficio del país” (Ciencia e Ingeniería de Materiales).
e. Mantener un alto nivel

“…El reto….es mantenernos en un alto nivel (el que ya se ha alcanzado)…se aspira a tener una serie de redes que rebasen la frontera universitaria……y del país (Psicología).

f. Responder a las necesidades sociales

- “La Universidad Nacional tiene la obligación de dar respuesta a las demandas de los pueblos indígenas, sus derechos, sus derechos culturales, por ejemplo derecho al estudio, a la difusión de las lenguas…) desde el espacio de la academia” (Estudios Mesoamericanos).
g. Vincular efectivamente la universidad con la sociedad

- “….vincularse activamente a todos los procesos sociales, los nuevos temas como biodiversidad, bioética, residuos nucleares, etc..…dotar a este tipo de estudios de visiones de las diversas disciplinas…uno de los retos más importantes consiste en que el Programa de Posgrado en Derecho sea lo suficientemente flexible y sensible para que se atiendan los cada vez más complejos problemas sociales” (Derecho).

- “Una mejor interacción entre la academia y la sociedad” (Ciencias de la Tierra, Ciencias Matemáticas y Estudios Latinoamericanos). “Una mejor interacción entre la universidad y la industria” (Ciencias Químicas).
Una primera comparación entre las categorías de respuesta en las dos preguntas
	Categorías de la pregunta 5: funciones sociales de la investigación en el posgrado
	Categorías de la pregunta 6: desafíos de la sociedad mexicana a la universidad

	
	

	a) Crear nuevo conocimiento
	1. Problemas

	b) Formar recursos de alto nivel
	a) Limitada preparación previa en conocimientos y hábitos de estudio

	c) Encontrar soluciones útiles a la sociedad
	b) Falta de reconocimiento de la necesidad que se tiene de expertos

	d) Articular academia y sociedad y vincularse con otras disciplinas
	c) Problemas de los egresados para encontrar y mantener un buen empleo

	e) Contribuir a una cultura científica en el país
	d) Procesos que no se están atendiendo y que se convierten en retos para el posgrado

	f) Preservar la cultura
	

	
	2. Propuestas

	
	a) Mayor interacción entre los diversos campos de conocimiento

	
	b) Promover la flexibilidad y adaptación al cambio en los estudiantes

	
	c) Ubicar áreas de desarrollo

	
	d) Obtener resultados que beneficien a la ciencia y a la sociedad

	
	e) Mantener un alto nivel

	
	f) Responder a las necesidades sociales

	
	g) Vincular efectivamente la universidad con la sociedad


Entre las respuestas a las dos preguntas hay vinculaciones interesantes. 
1) Por ejemplo, en la pregunta 5, una de las categorías de respuesta más importantes es la de “formar recursos de alto nivel”. En la pregunta 6 hay varios tipos de respuesta que pueden relacionarse. Una de ellas es “mantener el alto nivel”y las otras son la “falta de reconocimiento de la necesidad que se tiene de expertos”, “problemas de los estudiantes para encontrar y mantener un buen empleo” y “promover la flexibilidad y adaptación al cambio en los estudiantes”. La universidad, en el posgrado, tiene un papel central en la formación de profesionistas e investigadores del más alto nivel; sin embargo, no siempre la sociedad mexicana reconoce la necesidad que tiene con respecto a los egresados de maestría y doctorado y no siempre se les ofrecen empleos de alto nivel. Una parte de la búsqueda de soluciones corresponde a la universidad y en ella radica la riqueza de las propuestas que hicieron los coordinadores y otra parte corresponde al funcionamiento limitado en la creación de empleos que tiene la sociedad mexicana
2) En la pregunta 5, en la categoría de “encontrar soluciones útiles a la sociedad”, habría posibilidad de concordancia con las categorías de la pregunta 6 sobre: “procesos que no se están atendiendo y que se convierten en retos para el posgrado”, “obtener resultados que beneficien a la ciencia y a la sociedad”, “responder a las necesidades sociales” y “ubicar áreas de desarrollo”.
3) En la pregunta 5, en cuanto a “articular academia y sociedad y vincularse con otras disciplinas”, pueden relacionarse dos de las categorías de respuesta de la pregunta 6: “mayor interacción entre los diversos campos del conocimiento” y “vincular efectivamente la universidad con la sociedad”.
4) Hay tres categorías de respuesta muy importantes en la pregunta 5 que no necesariamente se articulan con facilidad con las de la pregunta 6: “crear nuevo conocimiento”, “contribuir a una cultura científica en el país” y “preservar la cultura”. Son evidentemente funciones sociales significativas de la investigación en el posgrado.

5) Una de las categorías de la pregunta 6: “limitada preparación previa en conocimientos y hábitos de estudio” no se vincula directamente con la pregunta 5, aunque para “formar recursos de alto nivel”, una primera fase es la de subsanar las carencias con las que llegan los estudiantes al posgrado de la UNAM.

Como puede verse hay una gran coherencia en las respuestas de los coordinadores en varias de las interrogantes de la guía de entrevista.

A modo de conclusión
Por áreas de conocimiento y por posgrado no parece haber grandes diferencias en las respuestas de los coordinadores. Como puede notarse en las categorías y los ejemplos, los principales tipos de respuestas son comunes a las cuatro áreas en que la UNAM clasifica sus cuarenta posgrados.
No sorprende que el mayor número de respuestas a la pregunta sobre las funciones sociales de la investigación sea la creación de conocimiento y como éste contribuye al beneficio de la sociedad y a la formación de profesionales de alto nivel. La UNAM contribuye con una gran parte de las investigaciones de alta calidad y relevancia que se realizan en el país en todos sus posgrados. Es también de gran importancia la vinculación que tiene la UNAM, a partir de sus equipos de investigación, con ámbitos internacionales.

Resultaron de gran interés la descripción de problemas significativos y de propuestas que aportaron los coordinadores, con respecto a los desafíos que presenta la sociedad mexicana a la universidad.
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� De 2003 a 2005, el Proyecto de Investigación sobre Ética Profesional formó parte de un estudio más amplio intitulado Valores universitarios y Profesionales de los Estudiantes de Posgrado de la UNAM, (PAPIIT-IN301302). De 2007 a 2009, se aprobó con el nombre de Proyecto Interuniversitario sobre Ética Profesional (PAPIIT-IN301707).


� La parte común del instrumento de recopilación de información para los estudiantes y profesores de posgrado, consistió en una pregunta abierta: “En términos generales, indique los que a su juicio son los cinco rasgos más significativos de ser un buen profesional” y una escala de actitudes que cuenta con 55 proposiciones. El instrumento fue asesorado por los Doctores Juan Escámez Sánchez y Rafaela García López del Departamento de Teoría de la Educación, Facultad de Filosofía y Ciencias de la Educación, Universidad de Valencia en 2003 – 2004.





� Previamente (en 2004) se aplicó el instrumento a una muestra de grupos de estudiantes de maestría y doctorado, en España, en las Universidades de Valencia, Politécnica de Valencia y Murcia, con un total de 150 alumnos. 





� Los cuatro principios en que coinciden la mayor parte de los autores en este campo temático son: Beneficencia, No Maleficencia, Autonomía y Justicia (Beauchamp y Childress, 2001). 


� De los 40 coordinadores de posgrado, 28 optaron por ser entrevistados personalmente y el resto contestó el instrumento por escrito.








